

Трибуна преподавателя и студента

ЖЕНЕВСКИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ: ДА ЗДРАВСТВУЕТ МАРТЕНСИАДА!

23—27 апреля 1997 г. в подмосковном поселке “Снегири” состоялся конкурс по международному гуманитарному праву, организованный Международным Комитетом Красного Креста (МККК). В нем приняли участие команды из 10 университетов России, Украины, Беларуси. В финал конкурса вышли команды Московского государственного института международных отношений и Санкт-Петербургского государственного университета*. Победу в конкурсе одержала команда Санкт-Петербургского университета. Призом, которого была удостоена победившая команда, оказалась четырехдневная поездка в Женеву, организованная МККК для ознакомления с деятельностью этой и других международных организаций, штаб-квартиры которых находятся в Швейцарии.

Конкурс имени Ф.Ф. Мартенса был организован по подобию англо-франкоязычного конкурса имени Жана Пикте, проводившегося в Западной Европе с 1989 года и пользующегося большой популярностью среди студентов юридических вузов Европы и Америки. Организаторы конкурса имени Ф.Ф. Мартенса решили сделать аналог конкурса имени Ж. Пикте для студентов юридических вузов стран СНГ.

Назвали его в честь Федора Федоровича Мартенса (1845—1909) — выдающегося юриста-международника, профессора Санкт-Петербургского университета, в течение 30 лет заведовавшего в нем кафедрой международного права, автора первого в России фундаментального двухтомного труда “Современное международное право цивилизованных народов”. Этот труд выдержал при жизни автора пять изданий и был переведен на семь иностранных языков. Но особую мировую известность Ф.Ф. Мартенс приобрел как инициатор и активный участник Брюссельской конференции 1874 года и Первой Международной конференции мира в Гааге 1899 года. На этих кон-

*Подробнее об этом конкурсе см. № 3 и № 4 “Московского журнала международного права” за 1997 год.

ференциях был принят ряд конвенций и деклараций, положивших начало гуманизации войны и международно-правовому ограничению средств и методов ее ведения. Поэтому Ф.Ф. Мартенс во всем мире считается одним из основоположников международного гуманитарного права, применяемого во время войны. К сожалению, в нашей стране за последние 70 лет имя Ф.Ф. Мартенса было почти забыто.

Конкурс имени Ф.Ф. Мартенса проходил в несколько этапов. В результате первого, отборочного тура в полуфинал вышли 10 команд: три московские команды (МГУ, МГИМО и МГЮА), команды Уральской юридической академии, Казанского, Красноярского, Чувашского и Санкт-Петербургского университетов, а также команды из Украины — Киевского и из Минска — Белорусского государственного университетов.

Наша команда была сформирована из студентов четвертого курса юридического факультета, занимающихся в научном кружке кафедры международного права и хорошо знающих английский язык.

Предметом конкурсного испытания было как знание Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним (всего 559 статей), так и особенно умение применять эти знания в конкретных жизненных ситуациях во время вооруженных конфликтов. Конкурс проходил в форме ролевых игр в вымышленной ситуации зарождения и развития внутрисоциального конфликта, многие эпизоды которого напоминали события в Югославии, Сомали, Руанде, Абхазии, Чечне и других “горячих” точках планеты. Конкурсанты должны были максимально “войти в роль”. Так, например, на первом этапе они должны были выступить в качестве делегатов Красного Креста, направленных на переговоры с руководителями военной хунты, захватившей власть в одной из центральноафриканских стран и безжалостно расправляющейся со своими противниками из других племен. Руководители хунты и слышать не хотели о каком-то Красном Кресте, гуманизме, защите невинных жертв и требовали денег, оружия, самолетов, угрожая в случае непредоставления требуемого расстрелять делегатов как шпионов.

На следующем этапе участники конкурса выступали как юридические советники правительства государства, на территории которого одна из народностей развернула национально-освободительную борьбу, в ходе которой как правительственные войска, так и повстанцы допустили ряд грубых нарушений гуманитарного права. На совещании у премьер-министра с участием министра обороны и министра внутренних дел нужно было дать юридическую квалификацию происходящих событий и представить предложения по исправлению допущенных нарушений и выходу из кризиса.

В результате напряженной трехдневной борьбы в финал вышли команды СП(б)ГУ и МГИМО. Финалистам были предложены зада-

ния по ситуации, когда внутрисоюзный вооруженный конфликт стал перерастать в международный.

Жюри конкурса выступало в роли Международного уголовного трибунала по привлечению к ответственности лиц, обвиняемых в грубых нарушениях международного гуманитарного права в ходе конфликта. В состав жюри входили юристы из женеvской штаб-квартиры МККК, а также преподаватели юридических факультетов университетов из Лондона, Берна, Лиссабона, Стамбула, Москвы. В результате жеребьевки нашей команде выпала роль защиты, а студентам МГИМО — обвинения. Команды готовились в течение четырех часов в изолированных друг от друга помещениях.

Сам конкурс проходил в актовом зале МГУ. Каждой команде давалось 30 мин. для выступления перед трибуналом. Обвинение (МГИМО) потребовало для виновных высшую меру наказания — пожизненное заключение. В ходе полторачасовых судебных прений жюри-трибунал признал доводы защиты достаточно обоснованными, оправдал подсудимых и признал победу команды Санкт-Петербургского университета.

...И вот мы в Женеве. На аэродроме нас встретил старый знакомый, один из организаторов конкурса, сотрудник представительства МККК в Москве Стефан Хенкинс. Он развез нас по гостиницам: преподавателя — в отель “Отой” (подороже), а студентов — в отель “Бэль эсперанс” (поскромнее, но зато в старом городе).

Побродив по старому городу, мы после обеда отправились в штаб-квартиру МККК. Там нас ждал радушный прием. Нас сердечно приветствовали заместитель директора МККК по вопросам международного права и политики Рене Козырник, глава правового отдела Тони Пфаннер, советник правового отдела Стефан Жаннет, юрист из правового отдела Мари-Клод Роберж, заместитель генерального делегата по Восточной Европе и Центральной Азии Доминик Бюфф, заместитель главы отдела по Восточной Европе и Центральной Азии Мишель Крэхенбэль, руководитель отдела по распространению международного гуманитарного права Мэрион Харофф-Тэвел, заместитель руководителя отдела по распространению международного гуманитарного права Ив Даккор, директор Института имени Анри Дюнана Иржи Томан.

Нас поразило, с каким интересом главы отделов и делегаций МККК расспрашивали нас о конкурсе, о Санкт-Петербурге, рассказывали о своей деятельности.

Мы узнали, что МККК посылает своих делегатов во все “горячие” точки планеты, не требуя от государств — участников вооруженных конфликтов обеспечения безопасности своих сотрудников или какой-либо еще помощи. Деятельность МККК носит исключительно гуманитарный характер. Ни в одной другой международной

организации мы не встречали такого большого внимания к работе “в поле”. МККК отличается от многих других организаций тем, что “полевая” работа является для его сотрудников самой почетной. Карьера сотрудника МККК имеет мало общего с обычной карьерой чиновника международной организации. Так, генеральный делегат по Восточной Европе и Центральной Азии может возглавить миссию из пяти сотрудников МККК в Анголе, что не будет означать понижения в должности. Каждый должен не только иметь опыт работы “в поле”, но и постоянно поддерживать его.

МККК, распространяя знания о гуманитарном праве по всему миру, проводит важную работу в самой Швейцарии. Так, музей МККК, который находится в Женеве, располагает обширной информацией о деятельности МККК с момента его зарождения и до наших дней. В музее находятся архивы личных карточек солдат, пропавших без вести во время первой мировой войны. Поскольку Россия не участвовала в акциях по розыску и выдаче военнопленных, там нет карточек российских солдат. Говорят, что еще недавно люди разыскивали своих пропавших родных и близких с помощью этих архивов. Большая часть экспозиции — кадры видеохроники вооруженных конфликтов со времени первой мировой войны и до наших дней.

За четыре дня, проведенных в Женеве, мы встречались со многими известными людьми. Доминик Бюфф, например, рассказывал о своей деятельности в странах Африки, где МККК приходилось не только оказывать гуманитарную помощь, но и содействовать восстановлению экономики.

Профессор Института международного права Джордж Аби-Сааб рассказал о программах обучения студентов в институте. Студентами этого института являются лица, получившие дипломы о высшем образовании и специализирующиеся в области права, экономики, международных отношений. Преподавание ведется на двух языках — английском и французском. В институте обучаются студенты со всего мира — из США, Австралии, европейских стран.

В Управлении Верховного комиссара по делам беженцев мы встречались с сотрудниками, работающими над проблемой беженцев в странах СНГ. В начале 1994 года ввиду нарастающего беспокойства по поводу масштабов переселения, которое произошло после распада Советского Союза, делегация Российской Федерации на сессии Генеральной Ассамблеи ООН предложила провести глобальную конференцию, посвященную вопросам беженцев, перемещений населения и миграции. К этому времени Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН) уже оказывало всемерную помощь в преодолении последствий трех разрушительных конфликтов в странах СНГ (вскоре прибавился и четвертый —

в Чечне). Эти усилия с двух сторон привели к созыву Конференции по проблемам беженцев и ряда других категорий мигрантов в странах СНГ. В качестве партнеров по организации и проведению конференции были выбраны Международная организация по миграции (МОМ) и Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (БДИПЧ — ОБСЕ). Итогом работы конференции, состоявшейся 30—31 мая 1996 г. в Женеве, стала Программа действий по нормализации обстановки в странах бывшего Советского Союза.

Одной из самых интересных встреч стала встреча с Таней Смит — сотрудницей Центра по правам человека Секретариата Организации Объединенных Наций. Центр по правам человека оказывает помощь Генеральной Ассамблее, Экономическому и Социальному Совету, Комиссии по правам человека и другим органам ООН в поощрении и защите прав человека и основных свобод, предусмотренных Уставом ООН, Всеобщей декларацией о правах человека, международными конвенциями, заключенными под эгидой ООН, и различными резолюциями Генеральной Ассамблеи. Первоначально он назывался Отделом по правам человека. Центр организационно входит в Отделение ООН в Женеве и следит за соблюдением прав человека, готовит по этому вопросу доклады, руководит программой консультативного обслуживания и технической помощи в области прав человека, а также координирует связи по вопросам прав человека с неправительственными организациями и средствами массовой информации. Мы присутствовали при слушании отчета о соблюдении прав человека в Индии.

В Женеве мы встретились также с директором Института международного гуманитарного права имени Анри Дюнана Иржи Томаном, работниками российского постоянного представительства при международных организациях. Побывали мы в Шильонском заливе и вспомнили шуточные слова поэта: “Давным-давно, как гид нам говорил, Шильонский замок Байрон посетил. Хоть я — не Байрон, милые друзья, но этот замок посетил и я”.

Прочитали мы в газетах о том, что в сентябре 1997 года в Турции состоялись первые всемирные воздушные игры, которые названы Икариадой. Вот здорово! И подумали, что и наши первые в России международные студенческие игры юристов-международников в области гуманитарного права имени Федора Федоровича Мартенса тоже можно коротко назвать Мартенсиадой. А то, что происходит на международном уровне в Западной Европе, — Пиктеадой, по имени швейцарского ученого-подвижника Жана Пикте.

Уверены, что наступит такое время, когда будут проводиться международные игры по всему курсу международного права, и назовут их по имени великого Гуго Гроция — Гроциада.

А пока — да здравствует Международный Комитет Красного Креста! Да здравствует Мартенсиада!

Мы очень рады и горды тем, что первый конкурс имени нашего выдающегося земляка и заведующего кафедрой международного права Санкт-Петербургского университета Ф.Ф. Мартенса выиграла команда нашего факультета.

По предварительной договоренности с МККК следующий, второй международный конкурс имени Ф.Ф. Мартенса пройдет в Санкт-Петербурге в июне 1998 года.

В.С. Иваненко,
руководитель команды,
доцент кафедры международного права,
кандидат юридических наук.

Н.Г. Жарикова, О.В. Калашникова, Н.С. Новикова,
студентки Санкт-Петербургского
государственного университета

Москва — Женева — Санкт-Петербург

Статья поступила в редакцию в сентябре 1997 г.

За альтернативную службу в России — с трибуны ООН

В декабре 1997 года впервые за всю историю ООН с трибуны Генеральной Ассамблеи выступил губернатор Санкт-Петербурга. Поводом послужило приближающееся 300-летие закладки Петром Великим первого камня в основание города. Однако Владимир Яковлев умело воспользовался предоставленным словом и поднял на международный уровень необходимость создания внутреннего закона об альтернативной службе в армии, которая существует во многих странах.

Речь идет о том, чтобы солдаты такой службы работали в домах престарелых, интернатах для умственно отсталых детей, психоневрологических интернатах. Это будет гуманная служба, воспитывающая уважение к человеку. Она подготовит многих для поступления в медвузы. За такую работу предполагается оплата, премии, отпуск, одноразовое питание и прочее. “Солдат”-альтернативист будет ходить на службу, а свободным временем распоряжаться сам.

Альтернативная служба, предполагается, может осуществляться в трех сферах: социальной, экологической и по линии Министерства по чрезвычайным ситуациям.

Руководящие должностные лица ООН идею альтернативной службы в России поддержали. Остановка за “малым” — требуется либо постановление правительства, либо закон из Госдумы, либо указ Президента.

(Соб. инф.)
